

# 天公降火燒掉百年厝 老同學帶人來幫忙

沈雅慧

## 選文觀點

火災後給予及時的金錢與人力援助，是給鄉親最直接、也最給力的支持，同時也是鄰里互助守護中，最珍貴的摺情。

臺灣南部自七月以來，已經下了好長一段時間的雨，又受盧碧颱風帶來西南氣流影響，在父親節前夕八月七日的上午，滂沱大雨夾帶雷電，頓時轟然巨響，沒多久……住在臺南市龍崎區大坪里的林太太發現家裡瀾漫煙霧，這才驚覺後方鐵皮屋已經燒了起來！夫妻倆立即打電話向消防隊求救，驚慌中逃出，什麼也沒帶。

本身是木工的林先生，家裡設施多以木頭建構而成，反而助長這一把火！林先生餘悸猶存地說：「我太太還想進去搶救點東西。太危險了，我叫她趕快出去。」消防車趕來搶救兩個多小時後，火終於滅了；慈濟志工也趕來訪視慰問，致贈急難救助金。

### 志工幫忙菩薩保佑

原本，林家是上百年的家傳三合院老屋，夫妻倆住右側護龍，後方搭蓋了鐵皮屋做儲藏間，再相隔的挑高鐵皮屋則是另一戶人家的房子，也一併都燒毀了。由於毀損情況相當嚴重，電力設施也都燒壞了，沒電可以使用，即使想勉強居住也不可能；幸好，林先生在附近的文衡殿擔任保全工作，他與廟方協商後，廟方立即同意清理一間香客廂房給夫妻倆暫時安身。

志工林銘音與林先生是小學同學，從小一起在山區長大。看到同窗友人有難，怎會袖手旁觀！在西南氣流尾聲，天氣較為穩定時，林銘音於八月十五日邀集六十位歸仁、關廟地區的慈濟志工及家人，上山協助林家清理災後家園。由於林家腹地不大，只能給環保車停放，其餘志工就徒步行上林家。

雖然已是災後一星期，林太太的眼神仍透著驚恐及憂慮，滿目瘡痕的「火吻屋」，散發出濃烈嗆鼻的煙味，讓膝下無兒女的林家夫妻相當無力，幸好志工的到來，讓夫妻倆感到十分安慰與給力。志工們快速分配在兩個現場，礙於場地狹窄，只能以接力方式將廢棄物傳送出來，立即分類放上環保回收車。忽然發現鐵皮屋內存放的一桶糖，雖被燒毀，但焦糖香味引來大批蜂群，志工們雖然膽戰心驚，仍相信做好事菩薩會庇庇；果然，在心存善念且互不相犯下，蜂與人各行其是，並未造成干擾。

### 鄰里之愛 貴在互助

志工顏江和帶著一雙兒女，一起加入清理行列。即將升上高三的兒子顏明逸，是第一次看到火災現場，災損狀態帶給他不小震撼，尤其是濃濃的煙燻味，竟穿過兩層口罩竄入鼻腔。他接過分類物品送上環保車，默默地說：「東西很多，慢慢清也會清完。我很榮幸與這麼多人，一起幫助有困難的人，真好！」就算汗水濕透整件上衣，仍可看見被口罩遮住大半臉龐，甘之如飴的欣慰眼神。

手腳俐落的敖小芳，一邊讚歎顏江和父子，一邊接力傳送廢棄物，速度不曾變

慢地說著：「家是可以給予安心的地方。我們能做的，就是幫他們清理好，讓他們趕快重建。」果然人多好做事！不到三個小時，志工就將現場清理完畢。期間一度烏雲飄來，有山雨將至的態勢，志工祈求著：「天公伯，攔稍等一下，快要整理好了。」志工也很感恩烏雲擋住炙熱陽光，提高清理效率。林太太感激地說：「如果沒有你們，我真的不知道該怎麼辦才好！」

志工如雨滴下的汗水，就在林太太如釋重負的笑容裡，蒸發了。慈濟宗門是依《無量義經》教法去行，慈濟志工不僅要當眾生的「不請之師」，也將「大良福田、安隱樂處、救處、護處、大依止處」，用行經方式落實到「親幫親，鄰幫鄰」的互助守護，也讓鄰里之愛，成為人間最美的風景。

TZU CHI FOUNDATION